

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самборецкого Игоря Сергеевича «Социальное управление моногородом Тюменского Севера», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности: 22.00.08 – социология управления.

Актуальность проблематики диссертационного исследования соискателя вполне очевидна, поскольку обусловлена необходимостью разработки теоретических и практических аспектов социального управления моногородами в целях их успешного функционирования и развития в современных условиях.

Модернизационные социально – экономические преобразования современного общества повлекли серьезные проблемы выживания российских моногородов. Необходимость сохранения и развития моногородов в новых социально – экономических условиях активизировала социологический поиск теоретических подходов и основанных на них практических действий в области совершенствования социального управления моногородами, с учетом значимости сложившихся противоречий. С одной стороны, узкая специализация моногородов является их огромным плюсом для реализации масштабных инновационных научно-промышленных проектов. С другой стороны, проблемы в деятельности «главного» предприятия в условиях кризиса негативно влияют на жизнь всего моногорода — на доходы местного бюджета, ситуацию на рынке труда. Финансовый кризис превратил монотерритории в серьезную российскую социально-экономическую проблему, а население сделал заложником ситуации.

Диссертант справедливо отмечает, что «сформировавшиеся в процессе проводимых в стране реформ социальные практики и механизмы решения проблем моногородов преимущественно направлены на диверсификацию их экономики» (С.4), уход от понятия «моно». Общеизвестным является факт необходимости интеграции представителей органов управления, бизнеса и территориального сообщества, способствующей наиболее полному использованию социального потенциала в становлении социального управления.

Переосмысление роли социального управления и механизмов его реализации в развитии северного моногорода привело диссертанта к необходимости поиска путей формирования инновационного и интеллектуального потенциала управленческих кадров, ориентированных на повышение активности и создание разнообразных форм участия членов

территориального социального сообщества в управлении моногородом. И в этом смысле работа И.С. Самборецкого содержит определенный инновационный потенциал.

Диссертационное исследование И.С. Самборецкого актуализирует проблему ответственности органов власти различных уровней в отношении качества жизни и социального самочувствия населения моногородов, за успешное развитие всех сфер жизнедеятельности с учётом интересов различных социальных групп территориального сообщества в условиях неопределённости, что сегодня имеет важное социально-политическое и социально-экономическое значение.

Достоинством работы соискателя является разработка оригинального подхода к становлению и сущности социального управления, механизмов его реализации, определяющих новые возможности и направления развития городов в современных реалиях.

Хотелось бы отметить, что в обосновании своих теоретических «выкладок» И.С. Самборецкий опирается на большой (в количественном выражении) и значимый (с точки зрения полученных данных) массив прикладных исследований, проведенных лично автором.

Сформированные И.С. Самборецким методологические установки социологического исследования социального управления моногородом как территориальной социальной общностью обосновывают релевантность разработанной соискателем стратегии исследования и социологического инструментария.

Диссертантом вполне адекватно используется теоретико-методологический потенциал обозначенных в работе концепций. Это позволило автору определить вектор практического исследования, а также методы вычленения и изучения эмпирического объекта.

В целом, разработанная И.С. Самборецким авторская социологическая концепция представляется целостной, аргументированной, эмпирически подтвержденной; она обладает объяснительным потенциалом в отношении актуальных проблем социального управления.

Автореферат диссертационной работы И.А.Самборецкого содержит новые знания, поэтому не может не вызвать некоторые вопросы:

1. В пункте 4 Положений, выносимых на защиту, соискатель указывает на существование «перспективных» и «неперспективных» моногородов Тюменского Севера. Из автореферата неясно, существуют ли принципиальные различия в проблемном поле социального управления этими городами?

2. Можно ли экстраполировать полученные автором результаты исследования на другие российские моногорода?

В то же время дискуссионные моменты не снижают общую положительную оценку диссертационной работы.

Диссертация И.С. Самборецкого представляет собой авторское, законченное исследование актуальной научной проблемы. Она имеет важное теоретическое и практическое значение для такой области знания, как социология управления. Положения и выводы, сделанные в диссертации, обладают новизной и достаточно обоснованы.

Работа прошла обстоятельную апробацию. Результаты исследования обсуждались на международных, всероссийских и региональных конференциях, опубликованы в 11 периодических научных изданиях, в том числе 5 из списка ВАК.

Диссертация Самборецкого Игоря Сергеевича «Социальное управление моногородом Тюменского Севера» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08. – социология управления.

Рецензент:

доктор социологических наук,
доцент ВАК, профессор кафедры
социально – культурной деятельности, культурологии и социологии
ФГБОУ ВО «Тюменский государственный институт
культуры»

Васильева Е.Н. Васильева
ОТДЕЛ КАДРОВ
Тюменский государственный институт культуры
Федеральное государственное бюджетное учреждение «Тюменский государственный институт культуры»

08.05.2016
vasilievatyumen@gmail.com

+7(3452) 297362

Подпись	<i>Васильева Е.Н.</i>	
	ЗАБЕРЯЮ	
Начальник отдела кадров	<i>Урманов С.С.</i>	
10	05	20 16 г.